

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

REG. 14.799

FRANQUEO  
CONCENTRADO

Lunes 7 de Febrero de 1938

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarri, 11

PRECIO  
15 CENTIMOS

TELE. 1557  
APARTADO 15

## EDITORIAL

### Un episodio trascendental en la política nazi

Pasada la sensación internacional ocasionada por el brutal golpe de fuerza asestado por Hitler a sus adversarios interiores, el examen de los hechos y la aportación de valiosos antecedentes permiten apreciar la enorme trascendencia de que están revestidos para el futuro de la política internacional, en el que, indiscutiblemente, hay que reservar a Alemania el importante papel que le corresponde.

Está ya fuera de toda duda que la jornada política alemana del pasado viernes es hermana gemela de la histórica del 30 de junio de 1935. Aún desposeída de la repelente efusión de sangre de entonces, hay que reputar esta como no menos trascendente. El espíritu que las ha determinado es el mismo en ambas: un impulso ciego de aplastar todo género de discrepancias que puedan constituir un freno para el desbocado cabalgar del nazismo hacia el abismo de loco y desenfrenado aniquilamiento a que está empujando a Alemania. Si en esta ocasión las efusiones de sangre no se han producido, quizá ello tan solo sea debido a la prestigiosa calidad de los individuos y las organizaciones que ahora personificaban la discrepancia.

Discrepancia. Este leve motivo es el único fundamental de la profunda conmoción producida por Hitler, en el interior y el exterior. Simple discrepancia, que la oposición es fruto intrecuente en un pueblo de la condición gregaria del alemán; gregarismo que se acusa hasta en las clases más inferiores, sin que basten a difuminar o matices culturales o tradicionales privilegios. Inútilmente tratara Hitler de sorprender o desorientar a la opinión internacional con esa especie lanzada a última hora, tratando de justificar los actos realizados y disimular los propósitos lúbricos con el pretexto de la necesidad de abortar y sancionar un golpe de Estado preparado por la Reichwer para restablecer el régimen monárquico en Alemania.

La justificación es tan infundada como lo fueron todas las razones dadas a posteriori de la histórica matanza del 30 de junio. La verdad se va abriendo paso. El fundamento real de los actos llevados a cabo por Hitler, el pasado viernes no es otro que la respuesta adversa que la Reichwer dió al discurso pronunciado por Hitler con ocasión del primero de año. La Reichwer deseaba una mayor compenetración entre la dirección de los servicios diplomáticos y militares. Aconsejó un cambio en la orientación de la política exterior, acorde con la real potencialidad militar alemana. Es de excepcional interés subrayar su consejo de acentuar las relaciones amistosas con la URSS., consejo que implícitamente desaprobaba la política anticomunista nazi. No fueron más favorables las opiniones expuestas por las autoridades que venían rigiendo la política económica. El pueblo alemán está siendo sacrificado excesivamente. Convendría modificar la política exterior en un sentido de apaciguamiento, para permitir un pequeño descanso a este pueblo alemán saturado de agoviadoras restricciones.

El disgusto que en Hitler y su camarilla produjeron estas prudentes manifestaciones discrepantes de los rectores del ejército y la economía alemanes, se polarizó primeramente en el afán de relevar al ministro de la guerra, von Blomberg. Se aprovechó su reciente matrimonio para darle una licencia ilimitada. Pronto circuló el nombre del nuevo candidato para la cartera de Guerra, no grato a los altos mandos militares. La reacción de estos fué reclamar una mayor autonomía para la dirección del ejército y la réplica de Hitler ya es conocida.

Asume él, con la cartera de Guerra, el mando supremo de todas las fuerzas armadas. La designación de von Ribbentrop para la dirección de la política exterior, es harto significativa. La escasez de dotes diplomáticas está suplida con una sumisión incondicional a Hitler y Mussolini. Recuérdese, además, el enojoso incidente por él promovido en la Corte inglesa, con su antiprotocolario saludo nazi. Es hombre violento y exaltado.

El triunfo de Hitler es, como muy bien se ha dicho, el triunfo de los consejos de Goering y von Ribbentrop, que representan el sector más agresivo y brutal del nazismo. Para la política exterior representa una grave amenaza; para el porvenir de Alemania es el prólogo de un drama de incierta duración, pero de indiscutible fatal desenlace. Hitler ha triunfado sobre la superficie. Una calma aparente encubre la tremenda tempestad que esta desencadenada en el fondo y que no tardará en sepultar a Hitler y a sus vesánicos consejeros.

### Frente Popular anti-fascista

Comité Provincial  
Castellón

#### Suscripción pro refugios

##### PRIMERA LISTA DE DONATIVOS

Frente Popular Antifascista, Comité Provincial, 2.000 pesetas.  
Gobernador Civil de la provincia, 20.000.  
Caja de Ahorros y Monte de Piedad, 5.000.  
Gerardo Roig Vives, 5.000.  
Suma y sigue, 32.000 pesetas.

Los donativos se reciben de cuatro de la tarde a ocho de la noche, en el domicilio del Comité Provincial del Frente Popular Antifascista, Plaza de Emilio Castelar (entrada por Ruiz Zorrilla).

### Traficantes y saboteadores

Llega a nuestro conocimiento que, el pasado sábado, el dueño de una tienda de comestibles no quiso sacar de los depósitos de la Comisión Municipal de Abastos la cantidad de jabón que le había sido asignada para repartir entre los clientes.

Como tal proceder era insospechado, desde las primeras horas de la tarde se formó una numerosa cola a la puerta de su establecimiento, con el fin de adquirir la ansiada ración de jabón. Es fácil de suponer la sorprendente indignación del público cuando el tendero, después de tener a los clientes varias horas en la cola, les hizo saber la inutilidad de su molesto sacrificio, puesto que el jabón no sería repartido.

Lo anómalo del caso (que quedó de relieve ante el hecho de que en las otras tiendas era repartido el racionamiento del jabón) indujo a algunas de las víctimas a inquirir del comerciante las razones de que ellos no pudiesen aprovisionarse. El comerciante, con cícnico desparpajo, manifestó que no había recogido el jabón porque el escaso margen de utilidad que se le dejaba no merecía la pena de que se molestase. Según se nos informa, otras razones por el estilo fueron empleadas por ese comerciante para justificar su intolerable conducta.

No creemos necesario esforzarnos en la condena y repulsa de hechos de esta naturaleza. Se comentan por sí solos. Además, estamos seguros de que las autoridades municipales y provinciales sabrán valorarlo en su justa medida, sancionándolo como se merece. Es indudable que pudo provocar una airada protesta de quienes de tal conducta resultaron víctimas. Si tal conflicto no se produjo en esta ocasión, es indiscutible que constituye un peligroso antecedente. El ejemplar castigo que demandamos está sobradamente justificado.

¿Quién es el autor del hecho? El Consejo Municipal puede averiguarlo fácilmente. Le basta con examinar su documentación y pronto verá quién ha sido el industrial que no retiró la cantidad de jabón que se le había asignado.

Quien demuestra una tan sordida indiferencia hacia las priva-

### MOSCU, CIUDAD SOCIALISTA

El viejo Moscú, con sus calles tortuosas y sus callejones sin salida, con sus iglesias y sus cabarets, con sus sombrías casas en duro contraste con los hoteles privados de los comerciantes, no es ya más que un recuerdo. En su lugar ha surgido un Moscú nuevo, capital del primer Estado socialista del mundo.

La reconstrucción de Moscú ha dado lugar a numerosas discusiones. Unos proponían demoler la ciudad actual y construir una nueva en su lugar. Otros, por el contrario, recomendaban no tocar a Moscú, hacer de ella una ciudad museo de la antigüedad rusa y reconstruir una nueva capital en sus confines. El Gobierno y el Partido rechazaron las dos teorías.

En el histórico decreto del "Plan general de reconstrucción de la ciudad de Moscú, de fecha 10 de julio de 1935, que lleva las firmas de J. Stalin y V. Molotov, se recomienda "respetar en la composición del plano de Moscú los rasgos fundamentales de la ciudad, tal como se ha formado en el curso de la historia, pero cambiar radicalmente la ordenación, modificando la red de calles y de lazas".

Esta decisión comprendía, al mismo tiempo, un grandioso programa de trabajos para diez años.

En el curso de esta década, 2.500 casas, que representan una superficie total de suelo de 15 millones de metros cuadrados, 530 escuelas, 17 hospitales, 27 dispensarios, 50 cinematógrafos, 11 puentes nuevos, seis hoteles, con un total de 4.000 habitaciones, debían ser puestos en explotación.

El territorio de Moscú pasa de 28.500 hectáreas a 60.000. La ciudad se desarrollará, sobre todo, en dirección sudoeste, donde englobará una superficie de 16.000 hectáreas, particularmente adecuadas para ser habitadas. Podrán instalarse en ellas, aproximadamente, un millón de hombres.

El nuevo Moscú será una ciudad de verdor. Se proyecta redondearla de una ancha zona verde, compuesta de bosques y parques, de 10 kilómetros de radio, sin contar los demás parques, los macizos de verdura, etc.

Dos vías fluviales se han creado en el interior de Moscú. El esquema conserva el sistema radial actual de calles cortadas por arterias circulares. Además de los bulevares de cintura que posee actualmente, se creará una arteria central semi circular, un boulevard de cintura y un círculo de parques.

Tres grandiosas arterias radiales atravesarán Moscú: la primera irá del parque Izmaïlovsky a los montes Lenín; la segunda, del burgo de Vsiejsviatski a la fábrica de automóviles Stalin, y la tercera, de Ostankino a la calzada Serpújov. Su longitud total llegará a varias decenas de kilómetros. Además, se abri-

rán otras varias arterias para desviar el transporte del centro de la ciudad y ligar entre sí y con el centro las estaciones y los barrios alejados de la ciudad. Los trabajos de reconstrucción de Moscú harán época en la historia de la urbanización mundial. El plano general de Moscú, basado en las ventajas del sistema socialista de economía, permite dar a los trabajos de reconstrucción una envergadura en la que ningún país podría pensar. La fuerza de este plan reside en su carácter realizable y en la existencia de todas las condiciones sociales y económicas necesarias para su ejecución. La historia no nos ofrece nada comparable a esta audaz reconstrucción urbana, tendiendo, ante todo, a procurar a la población las condiciones más sanas y más cómodas de existencia. La realización del plan general de la reconstrucción de Moscú se opera a ritmo gigantesco. En un corto lapso de tiempo, la capital de la Unión Soviética ha sido ya dotada de obras grandiosas, como el canal Volga-Moscú y la primera rama del Metroropolitano. La construcción de la segunda toca a su fin, y se impulsan enérgicamente los trabajos preparatorios de la tercera. En dos años, de 1935 a 1937, Moscú se ha enriquecido con 300 escuelas y 200 casas cuna y jardines de infancia. Se han construido 17 kilómetros de muelles de granito y se han terminado los cimientos del notable monumento de la época: el Palacio de los Soviets. Pero estos trabajos de reconstrucción tomarán todavía una mayor amplitud en el curso del año que comienza. Se proyecta asignar para 1938 aproximadamente mil millones y medio de rublos para el desarrollo de la economía y de la industria urbanas, es decir, más del doble que en 1937. En el curso de este año, 2.500 metros cuadrados de superficie serán entregados a la explotación. El funcionamiento del transporte urbano será mejorado. Moscú será provisto de 800 nuevos autobuses de más de 600 "trolleybus". Se crearán 2.300 automóviles confortables y de 40 kilómetros de nuevas líneas de tranvías. La red eléctrica urbana será reconstruida por entero en 1938. Actualmente, la potencia del alumbrado exterior llega a 7.000 kilovatios, y a fines de este año llegará a 10.400 kilovatios. Cinco nuevos puentes sobre el Moskova, que están actualmente en construcción, serán terminados para el mes de mayo. En lugar de las tiendas de Ojotny Riad, se alzan los poderosos bloques de la Casa del Consejo de los Comisarios del Pueblo y el Hotel Moscú. En el emplazamiento del antiguo monasterio Simónov se despliegan los pabellones del Palacio de Cultura. Los confines de la ciudad se cubren así de casas de numerosos pisos. Pero la reconstrucción de Moscú no aombra solamente por su grandiosa envergadura. La arquitectura del nuevo Moscú se distingue esencialmente de la de los países capitalistas. Primero, la arquitectura soviética no limita sus ambiciones a alzar algunos monumentos únicos, sino que trata de realizar en todos los dominios de la construcción socialista obras de una igual magnificencia. El estado de la arquitectura burguesa ha sido siempre determinado por la cualidad arquitectural de los palacios y de ciertas obras. En

El viejo Moscú, con sus calles tortuosas y sus callejones sin salida, con sus iglesias y sus cabarets, con sus sombrías casas en duro contraste con los hoteles privados de los comerciantes, no es ya más que un recuerdo. En su lugar ha surgido un Moscú nuevo, capital del primer Estado socialista del mundo.

La reconstrucción de Moscú ha dado lugar a numerosas discusiones. Unos proponían demoler la ciudad actual y construir una nueva en su lugar. Otros, por el contrario, recomendaban no tocar a Moscú, hacer de ella una ciudad museo de la antigüedad rusa y reconstruir una nueva capital en sus confines. El Gobierno y el Partido rechazaron las dos teorías.

En el histórico decreto del "Plan general de reconstrucción de la ciudad de Moscú, de fecha 10 de julio de 1935, que lleva las firmas de J. Stalin y V. Molotov, se recomienda "respetar en la composición del plano de Moscú los rasgos fundamentales de la ciudad, tal como se ha formado en el curso de la historia, pero cambiar radicalmente la ordenación, modificando la red de calles y de lazas".

Esta decisión comprendía, al mismo tiempo, un grandioso programa de trabajos para diez años. En el curso de esta década, 2.500 casas, que representan una superficie total de suelo de 15 millones de metros cuadrados, 530 escuelas, 17 hospitales, 27 dispensarios, 50 cinematógrafos, 11 puentes nuevos, seis hoteles, con un total de 4.000 habitaciones, debían ser puestos en explotación.

El territorio de Moscú pasa de 28.500 hectáreas a 60.000. La ciudad se desarrollará, sobre todo, en dirección sudoeste, donde englobará una superficie de 16.000 hectáreas, particularmente adecuadas para ser habitadas. Podrán instalarse en ellas, aproximadamente, un millón de hombres.

El nuevo Moscú será una ciudad de verdor. Se proyecta redondearla de una ancha zona verde, compuesta de bosques y parques, de 10 kilómetros de radio, sin contar los demás parques, los macizos de verdura, etc. Dos vías fluviales se han creado en el interior de Moscú. El esquema conserva el sistema radial actual de calles cortadas por arterias circulares. Además de los bulevares de cintura que posee actualmente, se creará una arteria central semi circular, un boulevard de cintura y un círculo de parques. Tres grandiosas arterias radiales atravesarán Moscú: la primera irá del parque Izmaïlovsky a los montes Lenín; la segunda, del burgo de Vsiejsviatski a la fábrica de automóviles Stalin, y la tercera, de Ostankino a la calzada Serpújov. Su longitud total llegará a varias decenas de kilómetros. Además, se abri-

rán otras varias arterias para desviar el transporte del centro de la ciudad y ligar entre sí y con el centro las estaciones y los barrios alejados de la ciudad. Los trabajos de reconstrucción de Moscú harán época en la historia de la urbanización mundial. El plano general de Moscú, basado en las ventajas del sistema socialista de economía, permite dar a los trabajos de reconstrucción una envergadura en la que ningún país podría pensar. La fuerza de este plan reside en su carácter realizable y en la existencia de todas las condiciones sociales y económicas necesarias para su ejecución. La historia no nos ofrece nada comparable a esta audaz reconstrucción urbana, tendiendo, ante todo, a procurar a la población las condiciones más sanas y más cómodas de existencia. La realización del plan general de la reconstrucción de Moscú se opera a ritmo gigantesco. En un corto lapso de tiempo, la capital de la Unión Soviética ha sido ya dotada de obras grandiosas, como el canal Volga-Moscú y la primera rama del Metroropolitano. La construcción de la segunda toca a su fin, y se impulsan enérgicamente los trabajos preparatorios de la tercera. En dos años, de 1935 a 1937, Moscú se ha enriquecido con 300 escuelas y 200 casas cuna y jardines de infancia. Se han construido 17 kilómetros de muelles de granito y se han terminado los cimientos del notable monumento de la época: el Palacio de los Soviets. Pero estos trabajos de reconstrucción tomarán todavía una mayor amplitud en el curso del año que comienza. Se proyecta asignar para 1938 aproximadamente mil millones y medio de rublos para el desarrollo de la economía y de la industria urbanas, es decir, más del doble que en 1937. En el curso de este año, 2.500 metros cuadrados de superficie serán entregados a la explotación. El funcionamiento del transporte urbano será mejorado. Moscú será provisto de 800 nuevos autobuses de más de 600 "trolleybus". Se crearán 2.300 automóviles confortables y de 40 kilómetros de nuevas líneas de tranvías. La red eléctrica urbana será reconstruida por entero en 1938. Actualmente, la potencia del alumbrado exterior llega a 7.000 kilovatios, y a fines de este año llegará a 10.400 kilovatios. Cinco nuevos puentes sobre el Moskova, que están actualmente en construcción, serán terminados para el mes de mayo.

En lugar de las tiendas de Ojotny Riad, se alzan los poderosos bloques de la Casa del Consejo de los Comisarios del Pueblo y el Hotel Moscú. En el emplazamiento del antiguo monasterio Simónov se despliegan los pabellones del Palacio de Cultura. Los confines de la ciudad se cubren así de casas de numerosos pisos. Pero la reconstrucción de Moscú no aombra solamente por su grandiosa envergadura. La arquitectura del nuevo Moscú se distingue esencialmente de la de los países capitalistas. Primero, la arquitectura soviética no limita sus ambiciones a alzar algunos monumentos únicos, sino que trata de realizar en todos los dominios de la construcción socialista obras de una igual magnificencia. El estado de la arquitectura burguesa ha sido siempre determinado por la cualidad arquitectural de los palacios y de ciertas obras. En

El estado de la arquitectura burguesa ha sido siempre determinado por la cualidad arquitectural de los palacios y de ciertas obras. En

El estado de la arquitectura burguesa ha sido siempre determinado por la cualidad arquitectural de los palacios y de ciertas obras. En

(Pasa a la segunda página.)

# En París se celebrará un mitin interparlamentario contra el bombardeo de ciudades

## Información oficial de los frentes Partes del Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona. — Parte de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional:

### FUERZAS DE TIERRA

Levante. — Continuó con mayor intensidad aún que en la jornada anterior, el ataque enemigo por los sectores de Montalbán y Sierra Carbonera.

La posición de Sierra Carbonera, recuperada ayer por nosotros en brillante contraataque, ha vuelto a perderse hoy después de lucha encarnizada y de varios bombardeos a cargo de grandes masas de aviación.

Nuestras tropas, que guarnecían los salientes de Argente y Visiedo, se han replegado con orden a nuevas posiciones señaladas por el mando.

La línea de Sierra Palomera sigue en nuestro poder. La columna enemiga que progresaba con dirección a Alfambra ha sido detenida a la altura de Rebolarejo. La aviación leal realizó servicios de bombardeo y ametrallamientos. Hubo combate aéreo, siendo derribado un aparato de caza enemigo.

En los demás ejércitos, sin novedad.

## El caos de la zona facciosa

ROBOS, FRAUDES, INDISCIPLINA MILITAR, DESORDENES Y EXPOSICIONES. UN RESUMEN ELOCUENTE

Barcelona. — Por noticias procedentes de Pamplona se sabe que han sido destituidos, por malversación de fondos, Eusebio Calicano, jefe de Transportes; Pablo Sanmartín, jefe de la requisita de chatarra y tres oficiales de requetés, que estaban encargados de los giros postales.

De San Juan de Luz comunican que, del campo faccioso confirman la destitución de Esteban Ezcurra, jefe de las milicias del requeté de Navarra, porque ordenó a una de las brigadas navarras que se retirara del frente de Teruel en el momento más interesante de las operaciones y como protesta de que fuera utilizada como única fuerza de choque.

A los soldados que la forman se les concedió permiso, pero la guardia civil fué buscándolos por los pueblos y les obligaron a volver al frente.

En Burdeos se han recibido interesantes detalles de la depresión que han causado en la zona facciosa los últimos reveses guerreros. En los primeros momentos de la conquista de Teruel no ocurrió nada anormal y el Cuartel General de Salamanca tuvo tiempo de reclutar cuantos hombres útiles había en las ciudades de la retaguardia. En Irún se logró recoger 190 jóvenes y en uno de los ataques de las fuerzas republicanas estos soldados improvisados, completamente desmoralizados, huyeron, dispersándose por diversos sitios, yendo algunos a parar a ciudades muy lejanas. Todo ello motivo el aumento de las deserciones y constantemente, en grupos numerosos, se pasan a territorio francés jóvenes incluidos en la edad militar. El último grupo internado lo componían 90 jóvenes que fueron aterridos en el pueblo de Sara.

Al puerto de Burdeos llegan constantemente vaporcitos procedentes de Galicia. En uno de ellos, de la Coruña, llegaron 37 fugitivos, los cuales han manifestado que la pasada semana fueron detenidos, en varios

puntos del Norte, por la zona fronteriza con Francia, numerosas personas de filiación derechista, que fueron conducidas a Burgos por la guardia civil. Todas estas deserciones se dice que son a consecuencia de haberse descubierto un complot contra los cabecillas de Salamanca.

Se producen hechos pintorescos, como el siguiente: En el mes de diciembre se celebró el sorteo de una titulada Lotería Nacional Sindicalista y el primer premio, de un millón de pesetas, correspondió a Irún. A un tal Francisco Bergareche le toca-

ron 650.000 pesetas. A la viuda de Altamaria, 250.000 y el resto a otras tres o cuatro personas. Todos ellos fueron a cobrar a San Sebastián, pero en las oficinas de Falange, donde tenían querecoger las pesetas, fueron objeto de toda clase de insultos, y amenazas, obligándoles a firmar un documento, por el cual cedían el dinero al "glorioso" ejército español.

## Salamanca dice que seguirá bombardeando

París. — Comunican de Salamanca

## ANDALUCIA

### LOS PRIMEROS EFECTOS

Fueron pasando algunos días desde aquél en que las fuerzas republicanas rompieron la resistencia de Teruel, penetrando en su interior.

Eran en nuestro poder el teniente coronel Rey d'Ancourt, el obispo, un buen número de oficiales y numerosos prisioneros más entre militares y civiles. Se recibió orden de propagar estos hechos al enemigo, por medio de los servicios de Información y el Comisariado. La orden se cumplió. Organizáronse charlas durante las veladas, con las cuales los comisarios cumplieron uno de los más importantes puntos de su apostolado. El tema era "Teruel, reconquistado". Un silencio de campo tanto multiplicaba el discurso, impresionándolo en las vaguadas y en los recovecos de las montañas; un silencio de anhelos, de emociones, de esperanzas. Nadie creyera en un principio que la palabra del Comisario iba a oírse sin interrupción: Estábamos acostumbrados a las contestaciones bruscas e incoherentes de los rebeldes y a imponer nuestras charlas. Pero esta noche se dió sin incidentes. Nuestras fuerzas escucharon atentamente la palabra de los disertadores, y los facciosos también. Ya las burlas de éstos no sonaban como la primera y otras noches del júbilo republicano. ¿Habría llegado la verdad hasta los parapetos, transportada de contrabando? ¿Qué informador misterioso se aventuró en tal oficio? Como quiera que fuere, es lo justo que estas noches de propagandas los "heróicos soldaditos" de Franco no se ocuparon de bromas. Oyeron las charlas sin interrumpirlas a tiros, como fué anteriormente su costumbre. Solamente de vez en cuando unos susurros nos decían que comentaban las palabras henchidas de patriotismo, con lo cual iba en crecimiento nuestro gozo. En las filas rebeldes querían conocer muchas verdades.

Indudablemente, el fracaso de los defensores de Teruel ha pesado como un conjuro sobre la moral decadente de la facción; y más que el fracaso de ellos, el triunfo nuestro. Para justificar la derrota, los oficiales ya comienzan a hablar de enemigo disciplinado, diferente a aquellas milicias de espíritu proceloso. Ya no cambian engaños entre sí ante la fuerza, sistema solapada con que hacían sus propagandas; ahora callan: La mentira perenne de otros días ha quedado atascada en el fango espiritual de su conciencia. Y como un lenitivo íntimo de sus remordimientos—es preciso que los sientan—escucharon, también, la voz contraria, que ensalzando la leal proeza les cantaba el valeroso honor de la raza.

Yo presiento que éstos son los más desmoralizados. Antes de la reciente derrota, los soldados nos hablaban con frecuencia, pero sus palabras limitábanse a petición de coplas, alegría joven con que endulzar

en las noches las horas de parapetos; chistes que arrancaran carcajadas; versos que trajeran ensoñaciones con voz de acústica impune y multiplicada por los cerros... Pero no se atrevían a más. Ahora son otros los voces y, entre ellos, hemos percibido voces que prometen evasiones...

Estas se realizan todos los días, con una abundancia sin precedentes, a través de la corriente temblorosa del Guadalquivir o deslizándose hasta las barrancadas. Y suceden lo mismo al claro de la luna que a la luz del sol. Ya no vienen los fugitivos anhelantes, perseguidos por disparos y bombas de mano: Llegan tranquilos, serenos, con cuanto pueden traer y, al presentarse a nosotros no dicen: "Soy vuestro", sino: "Vendrían más por otro sitio". Efectivamente; a la noche, si es de día, o a la mañana, si es de noche, se presentan nuevos evadidos.

Diríase que las trincheras rebeldes son pilones con caños continuamente abiertos; también, que el celo de la oficialidad se ha relajado hasta hacerse éste indiferente a las escapadas. La primera noche de propaganda, cuando se comunicó al enemigo la aprehensión de los citados al comienzo de esta crónica, pasó un soldado de Infantería. Arribó a nuestras líneas a paso lento, sin prisa, con su fusil y sus cartucheras surtidas, con la apariencia de un cazador a quien hubiera anochecido en despoblado. Desde los parapetos contrarios notaron su llegada; no le hicieron fuego. Preguntáronos:

—¿Dónde está el que ha hablado?

Hicieron ir al Comisario y, al darle la bienvenida, respondió:

—Ya tenía pensada la fuga; pero esta noche tus palabras la han anticipado. Ha causado una emoción enorme en los de allá; no tardarán en venir unos paisanos.

Al día siguiente, entre dos luces, se presentó uno, y jen pleno mediodía otro, sin que nadie les molestase con un solo disparo.

Todos los días gozamos el contento de abrazar a varios evadidos. Unas veces vienen juntos; otras, por separado. Se les da de comer y de beber y se organizan colectas espontáneamente. Con los bolsillos repletos de dinero y el estómago no menos lleno, los conducen hacia retaguardia. Los vemos ir satisfechos. Y cuando se pierden al final de la vereda, entre dos cerros, volvemos la mirada a la otra España, tan cerca y tan lejana, para huir de la cual sólo hay que andar cien pasos...

Lánguidamente, permanecemos mirando, y de nuestro pensamiento a nuestros labios se deslizan unas palabras:

—¡Hasta unas horas, en que vendrá algún otro!

Y no nos equivocamos.

J. NUÑEZ NAVARRO.  
Por sierras cordobesas, Enero de 1938.

ca que los facciosos han hecho pública la contestación a la humanitaria propuesta del ministro de Defensa Nacional de la República, de cesación de los bombardeos de poblaciones civiles. La respuesta ha sido dictada por sus protectores extranjeros y declara, cinica y cruelmente, que los aviones rebeldes se limitaron a bombardear objetivos militares.

## Los facciosos pretenden negar sus piraterías

París. — Comunican de Burgos que la contestación que piensan dar los cabecillas facciosos a la emoción producida en el mundo por los recientes actos de piratería en el Mediterráneo, será deplorar lo ocurrido y pretender hacer creer al extranjero que el ataque aéreo contra el "Aldra" lo cometieron los piratas en aguas jurisdiccionales españolas.

## El pueblo norteamericano se suma a la protesta mundial contra los bárbaros bombardeos facciosos

Washington. — Cerca de 500 personalidades han enviado a Roosevelt una carta pidiéndole que proteste en nombre del pueblo norteamericano contra los bombardeos de las poblaciones civiles de España por la aviación facciosa.

La carta termina diciendo: Creemos que una protesta moral de Norteamérica, unida a las formuladas por Inglaterra y Francia, no podrá por menos de contribuir a poner término a estas matanzas bárbaras e inhumanas. Nos ha complacido la noticia de que el Gobierno español ha prometido no usar de represalias a condición de que los facciosos cesen en estos bombardeos terroristas. Estos bombardeos deben terminar en nombre de todo lo que hay de sagrado en la civilización.

## Una maniobra del Papa

LOS JESUITAS VAN A ABANDONAR LA ZONA FACCIOSA

Barcelona. — Se reciben noticias de Bayona dando cuenta de la celebración, en la basílica de Azpeitia, en Loyola, de una importante reunión de padres jesuitas.

El objeto de este gran consejo de la Compañía de Jesús era estudiar la Encíclica del Papa. Tras larga discusión, se convino que los jesuitas abandonen el territorio faccioso, después que el acuerdo sea aprobado por el Papa.

## Inauguración de un servicio militar de transfusión de sangre

Barcelona. — Se ha celebrado la inauguración del nuevo local del servicio de Transfusión de Sangre del Ejército de la República.

El Instituto cuenta con un crecidísimo número de laboratorios y de material para realizar su humanitaria función, hasta el punto de que puede asegurarse que constituye uno de los establecimientos del ramo más importante del mundo.

## Gordón Ordás en Barcelona

Barcelona. — Ha llegado a esta ciudad el Embajador de España en Méjico, Sr. Gordón Ordás.

## Inaugura sus tareas el III Congreso de la F. N. de espectáculos públicos

Valencia. — Ha comenzado el tercer Congreso de la Federación Na-

## Moscú, ciudad socialista

(Viene de la primera plana.)

Lo que nos concierne, presentamos las mismas elevadas exigencias en todos los dominios de la construcción.

Un segundo rasgo distintivo muy importante de la arquitectura soviética consiste en la composición de planos complejos y en la construcción compleja. Se concibe un arquitecto de los países capitalistas abrazando en sus planos ciudades enteras, vastos radios, como un todo único? Pues bien: para la arquitectura soviética, el establecimiento de planos complejos es obligatorio.

Otra particularidad no menos esencial de la arquitectura soviética es su estrecha ligazón con las tareas generales del país y la unidad de método que de ello resulta.

La arquitectura soviética está llamada a servir los intereses de millones de trabajadores y a mejorar las condiciones materiales y culturales de su existencia.

La arquitectura ocupa un lugar de honor en nuestro país. Su trabajo está considerado como un importante asunto de Estado. Se inspira en las elevadas ideas del socialismo y se siente animado por la atención y el amor de todo el pueblo soviético.

Para la arquitectura soviética no hay tarea más importante y más honrosa que la solicitud por el hombre.

K. ALABIAN

Arquitecto y diputado del Consejo Supremo por la ciudad de Erevan.

cional de la industria de espectáculos públicos, U. G. T., con asistencia de numerosas representaciones.

En las dos primeras sesiones, después de resueltas las cuestiones de trámite, el secretario general, Felipe Pretel, pronunció un extenso informe, para dar cuenta de la gestión del Comité Nacional.

Seguidamente, el comisario del Ejército Virgilio Llanos, que ha permanecido cierto tiempo en Rusia, hizo entrega de una bandera donada por los Sindicatos soviéticos de teatros y cines. Para corresponder al presente de los Sindicatos de la U. R. S. S., el Congreso acordó remitirles tres banderas, trofeos de guerra de nuestro Ejército, cogidos a los fascistas en Belchite y Quinto.

## Sesión inaugural del II Congreso de las Juventudes Libertarias

Valencia. — Ayer por la mañana se celebró la sesión inaugural del II Congreso de las Juventudes Libertarias.

Asisten representantes de diversos partidos y organizaciones antifascistas.

Por el Comité nacional habló Amadeo Miró, quien señaló la gran diferencia existente entre el Congreso anterior, al que asistieron solamente 31 delegados, y a éste, al que concurren más de 400, que representan una cifra de afiliados que se aproxima a los 300.000.

Destacó el movimiento juvenil antifascista, plasmado en la Alianza Juvenil, y que debe ser un avance para la constitución del Frente antifascista que nos dé el triunfo.

Después se dirigieron, en breves discursos, a los asambleistas, Gallego, en representación de la A. J. A.; Acraño Bartolomé, por el Comité Nacional de la C. N. F.; el comisario doctor Martí Ibáñez Inestal, por la F. A. I., y Allaga, por la F. I. J. L.

¿Ya lo sabes, ciudadano? Un toque prolongado de sirena anuncia el peligro desde el mar. Varios toques cortos y seguidos indican peligro de aviación.

**Come opinan los protestantes españoles sobre la rebelión fascista**

**Estamos al lado del Gobierno legítimo porque se trata de libertad, dignidad y justicia, tres principios esencialmente cristianos que debemos defender**

—Hemos tenido ocasión —dice un redactor del diario "Le Travail"— de hablar en París con un pastor protestante español de gran prestigio, conocido y queridísimo lo mismo en su patria que en el extranjero. Y al pedirle noticias de su país nos ha dicho:

—Si se tratara simplemente de un conflicto político, yo no me pronunciaría, obligado como estoy por mis principios religiosos, a no mezclarme en las disputas de los hombres. Pero no se trata de una cuestión política, sino de libertad, dignidad y justicia, tres principios esencialmente cristianos que, como pastor, debo defender.

Como ciudadano español deseo que mi patria salve su dignidad. No se trata de "nacionalistas" ni de "rojos"; se trata de militares que se han sublevado contra el Estado. El Gobierno legítimo les pagaba y honraba con su confianza.

Fué una traición, y frente a esta traición toman parte en la lucha muchas personas que eran apolíticas, pero que, en cumplimiento de sus deberes de lealtad para con el Gobierno de la República, se defienden contra la injusta agresión. Es natural que los protestantes estén al lado del Gobierno legítimo, como les manda el Evangelio.

—A unas palabras nuestras —agrega el periodista— contestó:

—Como le he dicho, no tenemos nada que ver con la política ni con los políticos. Nosotros nos atenemos a la realidad de los hechos, que sólo pueden desconocer los que hayan perdido la memoria, o lo que es peor, el amor a la verdad.

Después de recordarme los principales hechos políticos del periodo inmediatamente anterior a la ascensión al Poder del Gobierno legal, dice el periodista, prosiguió:

—¿Dónde se ha visto un Gobierno más legítimo que el del Frente Popular? Precisamente por esto los rebeldes han tenido que invocar el pretexto del "comunismo", para justificar su rebelión. Pero son incapaces de probarlo. En primer lugar —hay que decirlo bien alto—, ni el comunismo ni ningún pretexto justifican nunca un levantamiento militar contra el Gobierno legal. Los militares no son otra cosa que los servidores del Estado y del Gobierno que lo personifica. No son quienes para juzgar de la orientación política o social de ese Gobierno, al que deben obedecer, puesto que le han jurado fidelidad y obediencia.

Esta es la doctrina que se aplica en todos los países civilizados. Si los militares quieren intervenir en política que abandonen el uniforme, depongan las armas, que no les pertenezcan, y se desliguen del juramento que les vincula al Estado. Entonces, como simples ciudadanos, que hagan lo que las leyes y el orden les permitan en favor de sus ideas. El que

tiene conciencia del valor de sus actos y quiere cumplir con su deber, no cometerá nunca la felonía de lanzarse a la guerra.

Al decirle el periodista que las naciones democráticas, con su pasividad, parecían consentir dicha felonía, y con tal proceder podía temerse que, en adelante, no hubiese Gobierno seguro ni régimen estable, contestó:

—Es verdad. La burguesía se sentirá satisfecha mientras el ejército, con sus rebellones tolerados, se incline hacia la derecha; pero, ¿a quién recurriría, o no sea a la legalidad menospreciada por ella, si aquél se inclinara hacia la izquierda? Convienga usted conmigo que el camino de la rebelión armada es el peor, y que la sociedad corre el peligro de caer en el caos más espantoso con un sistema semejante.

Luego añadió, a una pregunta del periodista:

En lo que concierne al comunismo, es absurdo tratar de atribuirle responsabilidades en el desencadenamiento de la rebelión.

En las elecciones anteriores al 17 de julio de 1936, el Partido comunista no obtuvo más que unos millares de votos. Los obreros estaban agrupados en dos organizaciones: la U. G. T. y la C. N. T., ambas bien conocidas en sus directrices.

Los fascistas dicen ahora que era preciso atajar el mal en sus comienzos, y que por poco numeroso que fuera el Partido comunista era preciso suprimirlo. Esta es una teoría que no puede apoyar ningún protestante de sanas convicciones religiosas. Difícilmente podrá citarse un texto evangélico con una sola palabra de Cristo, que es nuestro maestro infalible, que pueda inclinarnos a rechazar el sistema comunista. Podría citar, por el contrario, numerosos textos y palabras de Cristo que no nos inducen, ni mucho menos, a odiar ni a menospreciar al comunismo como sistema.

Sería muy peligroso querer instaurar la Inquisición o la Guerra santa para decidir sobre un punto de vista ideológico.

A otras preguntas del periodista contestó el entrevistado:

En lo que se refiere a nuestra querida España, no creo ofender a nadie al decir que el clericalismo y la reacción han sido las fuerzas dominantes a lo largo de toda la historia española, ya que la República no cuenta más que pocos años de vida, y de ellos algunos fué gobernada por las derechas, en una actuación, por cierto, bien poco edificante.

Suena a sarcasmo oír a nuestros reaccionarios acusar de crímenes y salvajismo a los obreros. Había que recordarles —terminó— las palabras del Maestro: "Hipócrita, quita primero la viga de tu ojo, y entonces podrás ocuparte de quitar la paja del ojo de tu hermano".

**Un mitin en París para protestar contra los bombardeos de los fasciosos a las ciudades de la retaguardia**

Barcelona. — El próximo jueves se celebrará en París un gran mitin para protestar contra los bombardeos aéreos de ciudades de la retaguardia. Asistirán los parlamentarios ingleses, belgas, noruegues, yugoeslavos, suecos y holandeses que están visitando nuestros frentes de combate y que concurrieron a la sesión de Cortes del día 1.º.

En representación del Parlamento de la República asistirán los señores

Picavea, de la minoría nacionalista vasca; Rubió Tuduri, de la Esquerda; Nelen, por el partido Comunista; Gasset, por Unión Republicana; Lamonedá, por el partido Socialista; Domingo, por Izquierda Republicana y Portela Valladares, por los grupos de oposición.

**Prórroga del plazo para la retirada de los vales y moneda municipal**

Barcelona. — La "Gaceta de la República" publica una orden del Ministerio de Hacienda concediendo un plazo de veinte días, que termina el 28 del actual, para retirar todas las emisiones de vales, bonos, bi-

letes y monedas que no hayan sido hechos por el Tesoro público o por el Banco de España.

**EXTRANJERO**

**ITALIA QUIERE AHORA HACERSE AMIGA DE INGLATERRA**

Londres. — Se asegura que se van a reanudar las negociaciones italo-inglesas, como consecuencia de los mensajes cruzados por Chamberlain y Mussolini y aplazadas ya varias veces por diferentes razones, principalmente por la intervención italiana en España. Los italianos se muestran deseosos de emprender estas conversaciones, como lo demuestra el apresuramiento con que se han adherido a las medidas anglo-francesas contra la piratería.

Se cree que la nueva actitud de Italia obedece, sobre todo, a la convicción de que la unidad alemana no es tan completa como parecía, lo que hace necesario para Italia otros apoyos.

**EL JAPON NO ADMITIRA NINGUN COMPROMISO DE LIMITACION DE TONELAJE EN SU MARINA DE GUERRA**

Tokio. — Con motivo de la nota norteamericana, inglesa y francesa, para saber si el Japón construirá superacorazados que excedan del límite previsto en el Tratado de Washington, el ministro de Negocios extranjeros ha declarado que el Japón no está obligado a aceptar las proposiciones que se hagan sobre el particular y que el gobierno actuará, con respecto al tonelaje de los buques, según el informe de las autoridades navales.

**"HELIOS"**

Revista vegetariana naturalista  
De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia  
Ejemplar: 0'30 ptas.

**GOBIERNO CIVIL**

**SE HAN PRACTICADO ALGUNAS DETENCIONES POR HACER OBRA DERROTISTA Y PROPALAR BULOS**

Nos comunica el gobernador que durante estos últimos días se han practicado algunas detenciones de hombres y mujeres, por distintos delitos, especialmente por hacer una obra derrotista en las colas y sembrar rumores alarmantes de desconfianza al Gobierno y de descrédito para los centros oficiales de Castellón.

Como esto no puede tolerarse bajo ningún pretexto, las autoridades están dispuestas a mantener el prestigio de todos los organismos oficiales contra esa ola inconsciente que parece que no se da cuenta del momento en que vivimos, y para ello seguirá encarcelando a cuantos por algún motivo lancen rumores o cometan actos que, por su significado y alcance, puedan considerarse como de oposición o simplemente de sabotaje al régimen.

**LOS PRECIOS DE TEGIDOS PARA VESTIDO Y TOCADO**

En el "Boletín Oficial" del día 5 de los corrientes, del que deben proveerse inmediatamente todos los comerciantes e industriales de la provincia, se publicó la Orden del Ministerio de Hacienda y Economía sobre precios de la industria textil, y los estados en que se reseñan los indicados precios.

Todos los comerciantes cumplirán, sin discusión, lo exigido en el número segundo de dicha orden: es decir, colocar en el establecimiento, en lugar bien visible, los estados de

**ALEMANIA BAJO EL TERROR NAZI**

**Una sensacional información sobre las recientes reformas de Hitler**

París. — "Le Temps" publica la siguiente interesante información sobre todo el proceso de los acontecimientos de Alemania:

Antes de pronunciar Hitler el discurso programático, señalado para el 30 de enero, procedió a ciertas consultas. La Reichwer le pidió la dimisión de Blomberg y la concentración, en el comandante jefe del ejército, de los poderes del Ejército, la Marina y la Aviación, e hizo una breve crítica de la política seguida en el exterior.

Se manifestó contraria a una colaboración demasiado estrecha con Italia en cuanto a la intervención en España y contra la colaboración con el Japón, y, en cambio, preconizaba un acercamiento con Londres, una mejoría con París y, sobre todo, un acercamiento con Moscú.

La gran industria fué también consultada y condenó el plan de cuatro años, de Goering.

Hitler no tomó de momento ninguna resolución. La atmósfera siguió cargándose y, entonces, Helmble, jefe de la policía, entregó a Hitler un informe acusando a cierto número de generales, y principalmente a Fritsch, de formar parte de una organización secreta para colocar en el trono al segundo hijo del krompritz. A fines de enero, la atmósfera en Berlín era verdaderamente asfixiante. Corría el rumor de que Hitler iba a detener a cierto número de generales. Entonces fué cuando Neurath tuvo un gesto de audacia y convocó en su domicilio a varios generales, para con-

venir con ellos un plan de resistencia.

El 28 de enero, por la mañana, una compañía de la Reichwer ocupó un palacio cercano a la Cancillería y, simultáneamente, se adoptaron medidas en ciertos puntos estratégicos de la capital, para impedir un golpe de audacia de la Gestapo. Las jornadas del 28 y 29 transcurrieron en Berlín en un ambiente de terror. Numerosas personalidades, más o menos comprometidas en el complot, abandonaron urgentemente la capital.

Hitler había firmado la destitución de Blomberg, reclamada por el Ejército, y la de Fritsch, por indisciplina. Posteriormente, el general Keitel celebró diversas conferencias con Hitler, y la Reichwer aceptó que se le privara del grupo de generales realista y obtuvo, a cambio, la ratificación de las siguientes peticiones: completa autonomía, sustitución de von Blomberg por Keitel y concesión de un lugar en el control de la policía extranjera, asignándosele tres puestos en el Consejo Privado, que será el que adopte todas las decisiones de importancia sobre política exterior.

La Reichwer parece haber obtenido satisfacción, pero quedan pendientes las reivindicaciones de la industria pesada y de los Junkers sobre la política económica de Goering, cuyo problema es más grave e importante que el de la autonomía del Ejército.

precios, que estarán a disposición de todos los compradores.

Caso contrario, pasarán a los Tribunales de Justicia, incautándose el Estado de la Industria o Comercio.

Doy órdenes a los agentes de mi autoridad para que vigilen el cumplimiento de esta disposición y detengan a los infractores.

Castellón, 7 de febrero de 1938.— El Gobernador, Manuel Rodríguez.

**Carnets chófer**

Tramitación automovilista  
**Agencia ROMA**  
CASAS SALA, 103  
CASTELLON

De la exactitud y rapidez con que se cumplan las órdenes, depende muchas veces que no haya víctimas entre la población civil durante las agresiones de mar y aire.

**Crónica**

"BOLETIN OFICIAL"

Esta publicación, en el número correspondiente al día 5 del mes en curso, inserta:

Una Orden de Hacienda y Economía, coordinando los precios de venta en fábrica y al detall de los artículos de uso y vestido que más necesita el trabajador del campo y de la ciudad.

Órdenes de Instrucción Pública y Sanidad, resolviendo los casos respecto a peticiones de expedición gratuita de títulos académicos, y ordenando se libere al Ayuntamiento de Lucena del Cid y por conducto de la Delegación de Hacienda de la provincia, la cantidad de 32.500 pesetas, importe de la segunda y última subvención concedida por Orden ministerial de 15 de enero de 1935, para la construcción de cinco edificios

destinados a Escuelas unitarias de asistencia mixta y vivienda para maestros.

Orden de Hacienda y Economía sobre la prohibición de enajenación de inmuebles.

SE INTERESA LA PRESENTACION

de Lucía Correas Bravo, en el Negociado de Delegaciones del Consejo Municipal, para enterarle de un asunto que le interesa.

CASA DE SOCORRO

Últimas asistencias practicadas: Emilio Felip García, de 4 años, fué asistido de una erosión en la comisura del labio izquierda, producida en una caída. Leve.

—Juan Trescolí Cobos, de 32 años, de una herida que desprende la piel y dermis en una extensión de cinco centímetros en el dedo índice de la mano derecha, de una rozadura contra un camión. Leve.

—América Cardonets Novarese, de 37 años, de una herida incisa de seis centímetros de longitud, en la región superciliar del lado izquierdo, producida en una caída. Leve.

—Juan Lloria Ruiz, de 25 años, de una contusión en la región occipital producida por agresión. Leve.

**Información judicial**

Tribunal Popular

SEÑALAMIENTO

Para mañana está señalada la vista del juicio oral que fué suspendido el día 31 de enero, en causa procedente del Juzgado de Lucena, seguida contra Vicente Villagrasa Badenes y cinco más, acusados del delito de amenazas y disparos.

Abogado defensor, señor Castelló Soler.

¿Quiere V. ver aumentados sus negocios?

Anuncio en

**Heraldo de Castellón**

# Heraldo de Castellón

## DE VILLARREAL

### LA FIESTA "EL DIA DEL NIÑO"

Villarreal ha dado una prueba elocuente de lo que puede hacer un pueblo cuando se lo propone. Interés por el éxito de la fiesta lo han puesto todos: partidos políticos, sindicales, autoridades civiles y militares, maestros y, en general, todo el pueblo antifascista.

A los llamamientos de la Comisión nombrada al efecto se ha respondido tan desinteresadamente, que, a pesar de las dificultades propias de la situación, se ha conseguido llevar el contento y la alegría a los niños, y que sus tiernas almas no sufran el tedio de la hora presente, apartándolos, siquiera por algún tiempo, del recuerdo de la cruel y bárbara guerra que estamos padeciendo, por el egoísmo sádico y ciego de algunos traidores a su patria, y por la ayuda incalificable, a éstos, de ciertas potencias imperialistas.

El día 30 de Enero, a las diez de la mañana, tuvo lugar la inauguración oficial de la exposición de juguetes y libros, instalada muy artísticamente en el amplio salón del Sindicato de Riegos, concurriendo las autoridades locales, representaciones de todos los partidos políticos y sindicales, Inspector Jefe de Primera Enseñanza, maestros, etc., siendo amenizado el acto por la Banda Infantil de la localidad, que con su acostumbrado apoyo en pro de estas fiestas, nos deleitó con la interpretación de escogidas obras de su repertorio.

Al día siguiente se procedió al reparto a todos los niños matriculados en las escuelas, alcanzando el número de tres mil doscientos once, haciendo, además, extensivo el reparto a los hijos de los combatientes y evacuados, a los que se les obsequió con prendas de vestir, gorras, alpargatas y raciones de comestibles, generosamente donados, para este fin, por el Grupo de Transmisiones aquí emplazado.

La alegría de los niños, en particular, fué desbordante, por lo que pueden estas satisfechos la Comisión y el pueblo en general el esfuerzo hecho en pro de la infancia.

No es corriente en estas reseñas hacer distinciones; pero, haciendo justicia, que está en la mente de todos, diremos que el alma de la fiesta fué el consejero de Cultura y presidente del Consejo local de Primera Enseñanza, que con su dinamismo y habilidad (por procedimientos nobles e indirectos para allegar fondos), ha logrado el éxito apetecido, en su verdadero amor por la infancia y por la cultura del pueblo en general.

¡Adelante, pueblo de Villarreal! Cooperando a estas necesidades sociales pondrás muy alto el pabellón de solidaridad humana y de amor a la infancia—la más bella flor del jardín de nuestra esperanza—que es lo que engrandece a los pueblos, y que tu ejemplo sirva de espejo a otros para imitarte en el bello gesto que has tenido, exponente claro y firme de una buena disposición para empresas de más alta envergadura social, que sublimen la nueva aurora de paz y de justicia que se vislumbra, símbolo elocuente de elevados sentimientos humanos.

Nuestro más profundo agradecimiento a todos los que han cooperado a que la realización de esta fiesta en pro de la infancia y de los camaradas evacuados, sea un hecho.

CORRESPONSAL.

Villarreal, 4 Febrero 1938.

## La Fiesta del Niño

Donativos recibidos por la Comisión Provincial de Castellón:

Suma anterior, 15.555'50 ptas.  
Rafael Moliner, 5 pesetas; Platería Sales, 5; Cristóbal Dols, 25; Pilar Gasch, 2'25; Pascual Navarro, 15; Vicente Campos, 10; Papelería Segarra, 10; Cristóbal Vallis, 35; María Gasch, 5; Vicente Verdudí, 2'10; Papelería Hijo de J. Armengot, 26; Papelería "La Gavina", 27; Juan Mariño, 5; Luis Roca, 15; "Palacio de la Moda", 51'90; Pilar Martí, 5; Eduardo Nicolau (Tejidos), 45; Farinacia Calduch, 6; Bar "Gong", 50; Hotel "Oriente", 10; Izquierda Republicana (Comité local), 50; Izquierda Republicana (Comité provincial), 50; Ramón Duch, 5; Francisca Granell, 10; Un simpatizante, 5; Sindicato Trabajadores Ministerio de Agricultura, 25; Pedro Pasalodos Piñana, 10; Maestros Grupo Escolar "Pi y Margall": Vicente Comas, 5; Manuel Ginemo, 5; Vicente Manchó, 5; Maestros Grupo Escolar "Castelló": Pilar Ramos, 12'50; Angelita Martínez, 17'50; Lola Ferrer, 10; María Pilar Roig, 9; Purificación Torres, 14; Juan Cucala, 15; Severino Mercé, 17'75; Francisco Artola, 36'40; Elisa Ram, 5; Maestros del Grupo Escolar "González Chermá", Grao de Castellón: Miguella Loras, 5; Pura Sorribes, 5; María Concepción Blasco de Esteller, 5; Tomás Esteller, 5; Rosario Calusell de Gallego, 5; Tomás Gallego, 5; Eduardo Montoliu (Maestro del Pósito de Pescadores), 5; Sindicato Fábrica Nacional de la Moneda (según relación detallada), 179; Cándido Mallén, 7; F. E. T. E. (Sección de Castellón), 250; María Pérez (profesora de Inglés en el Instituto), 100; Dolores Erdozain (Maestra "Aulas"), 25; Personal de Obras Públicas (según relación), 80; Antonio Grande, 5; Enrique Gimeno Caudé, 50; Maestros Grupo Escolar "Aduara": José M. López, 5; Joaquín Selma, 5; Francisco Rodríguez, 5; Manuel Monzonis, 5; Agustín Albiach, 5; Elvira Blanco, 5; Herminia Blanch, 5; Rosa Vicente, Maestra de Ahín, 15; Francisco Martínez, Maestro de Olocau, 10; Grupo Femenino de Izquierda Republicana, 25; Recaudación obtenida en la colecta hecha por los alumnos del Instituto Nacional: En las huchas, 292'80 y en sellos, 62'80; Personal Teléfonos: José Puentes, 5; Fulgencio Olmo, 3; S. González, 5; Emilio Navarro, 2; Juan Escudero, 3; Federico García, 5; Manuel Monzón, de Matet, 139'10; Algimia de Almonacid, 96'25; Maestras Grupo Escolar "Aulas": Encarnación Pastor, 5; Francisca Martínez, de Pérez, 5; Sofía Andrés, 5; Antonia Rallo, 5; Comisión pueblo Tales, 100; Dolores Mars Tejedor, Maestra República Argentina, 5; Maestros de Altura, 35.  
Suma, 17.827'85 pesetas.  
(Continuará.)

## Donativos para los hospitales militares

Por mediación de la Comisión Provincial de la Campaña de Invierno, la Cooperativa de Cosecheros de Naranja ha entregado un donativo de mil quinientos kilos de naranja, y la Unión Agrícola de esta localidad otro de mil kilos, ambos para los hospitales militares.

La Cooperativa Confederal, y con el mismo fin, ha anunciado a la referida Comisión Provincial de la Campaña de Invierno el próximo envío de un camión de naranjas.

Es de esperar y desear que estos plausibles rasgos sean copiado por las demás Cooperativas de esta provincia, como merecido premio a la conducta ejemplar de nuestros heroicos combatientes.

## Socorro Rojo Internacional

### Secretariado de Finanzas

Con gran satisfacción, por el gesto altamente humanitario que supone, este Comité Provincial se complace en hacer público el importante donativo de 8.296'75 pesetas, efectuado por la Base de Carabineros de esta localidad.

Este Comité Provincial, al agradecer efusivamente esta valiosa aportación, no puede silenciar la conducta observada por este valeroso cuerpo, ya que no es la primera vez que, sin estridencia alguna y con una sencillez digna de encomio, dando un alto ejemplo de solidaridad con la retaguardia después de cubrirse de gloria en los frentes, acude a engrosar los donativos para socorrer a las víctimas de la reacción.

## Liga Nacional de mutilados e inútiles de guerra

Ha quedado constituido en esta capital el Comité Provincial de Mutilados e Inútiles de Guerra, integrado todo él por camaradas defensores de la libertad, que no pudiendo combatir al enemigo en las trincheras creamos esta Organización para instruirnos y adquirir los conocimientos necesarios para combatir en la retaguardia.

Nuestro objeto principal al dar publicidad a estas cortas líneas en la Prensa, es saludar a todas las AUTORIDADES (civiles y militares), Organizaciones (políticas, sindicales y de solidaridad) y a todos los antifascistas en general; y al mismo tiempo ofrecemos nuestro domicilio social, González Chermá, número 112, bajo (próximo a darle apertura), en donde encontrarán las pruebas de gratitud y cariño que todo combatiente otorga hacia sus camaradas, esperando, a la vez, la ayuda moral y material para dar mayor realce a la labor que queremos llevar a cabo.

Una de las principales cosas que queremos hacer resaltar, es que dicha Organización es completamente apolítica, pues en ella acojemos a todos los camaradas, sin distinción de ideologías, dando de esta forma una prueba más de la unidad que todo buen combatiente sabe llevar a cabo.

Los trabajos que este Comité desempeñará serán velar por los derechos que tenemos adquiridos los que nos encontramos en esta situación, al mismo tiempo que instruirnos para poder ser útiles al Gobierno de la República, para el total aplastamiento del fascismo asesino y criminal.

Viva el Ejército Popular.

Viva la República.

Castellón 6 de Febrero de 1938.

Por el Comité Provincial,  
El Secretario de Prensa y Propaganda,  
MARQUEZ.

## Consejo Municipal

SE FACILITARA LECHE CONDENSADA PARA NIÑOS LACTANTES

El consejero municipal de Abastos, camarada Arnal, nos comunica que a partir de mañana martes se facilitará leche condensada, mediante la correspondiente receta médica, para niños en período de lactancia que no tengan edad superior a diez y ocho meses.

Colaboración F. U. E.

## El Congreso de la U. F. E. H.

Durante los próximos días 11, 12 y 13 del actual, coincidiendo con el aniversario de la proclamación de la primera República, se celebrará en Valencia un pleno de la U. F. E. H. Las masas estudiantiles irán a deliberar sobre sus problemas, sobre los impulsos pretados a la cultura, sobre la marcha de nuestra guerra. El orden del día se desarrollará como sigue:

1.° Nuestra lucha por la defensa, organización y educación de la juventud estudiantil.

2.° Los estudiantes y la educación de la juventud y el pueblo español.

3.° Los estudiantes y el Ejército Popular.

4.° Adopción de resoluciones.

Todas las FF. UU. EE. de la España leal llevarán el informe de la albor desarrollada. Bajo el manto de la magnífica labor cultural desarrollada por el Ministerio de Instrucción Pública, aparecerá la magnífica avalancha de los fuecistas llevando el estandarte de la España intelectual.

Todo el desarrollo de una obra justa y fructífera será señalado en las deliberaciones del Pleno. El trabajo cultural a través de las clases para obreros, de las Universidades Populares, de las conferencias, de los cuadros artísticos, de las brigadas de choque culturales serán manifestados con precisión. Y sobre esto apuntará elocuente la aportación de las FF. UU. EE. a la guerra, las masas de estudiantes caídos defendiendo la Ciudad Universitaria primero, atacando después en los frentes y llevando siempre sus conocimientos a la práctica guerrera y a la formación de los estupendos cuadros de jefes y oficiales con que hoy cuenta nuestro poderoso Ejército Popular y en el que figuran tantos y tantos compañeros, que no vacilaron en trocar el libro por el fusil para defender la Independencia, para defender a la civilización y a la Humanidad Progresiva.

¡Por la victoria! ¡Por la cultural! Tales serán los gritos del pleno de la U. F. E. H.

A. A. B.  
(F. U. E. Secretaría de Propaganda.)

## A las mujeres antifascistas

La Agrupación de Mujeres Antifascistas, de Castellón, recuerda a todas las mujeres de esta ciudad el deber que tienen de estar en las filas de esta Agrupación, para luchar contra los enemigos de España.

Asimismo, también ofrece su nuevo domicilio, calle de Dolores Ibarri, 25, (antes Caballeros), donde se dan clases de cultura general y de corte y confección, para aquellas que deseen inscribirse no solamente como afiliadas, sino para las camaradas que pertenezcan a algún partido u organización o simpaticen con esta Agrupación, en la cual encontrarán el verdadero hogar de la mujer antifascista y el apoyo y la ayuda del proletariado femenino.

A todas las que sientan el odio contra el invasor de nuestra Patria, contra el fascismo criminal que asesina nuestras madres y nuestros hijos, las llamamos para trabajar juntamente con nosotras para ayudar al Gobierno y a nuestro Ejército Popular a ganar la guerra.

NOTA. — Hora de inscripción, de 4 y media a 6 y media de la tarde.

## Consejería Provincial de Abastos

Para resolver los constantes dificultades con que tropiezan los pueblos de la Plana para el acostumbramiento de piensos, el interventor delegado del Gobierno en Abastos, camarada Santos, gestiona cerca de los pueblos cosecheros de algarroba sea facilitada para atender a las necesidades de los pueblos que carecen de piensos para el ganado y animales de labor.

## Teatrales

### LA PRIMERA FUNCION DE CULTURA Y LIBERTAD, A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

El próximo día 22, a las seis y media de la tarde, hará su presentación en el Teatro Municipal el cuadro artístico teatral de la Agrupación Cultura y Libertad, de Castellón, recientemente creada y a la que presta el valioso concurso de su patrocinio el Gobernador civil de la provincia.

Las obras elegidas, que serán representadas por estos entusiastas fervorosos del teatro, serán: la bellísima zarzuela "La Revoltosa", y la obra social "Mi puesto en las trincheras".

Las referencias que tenemos de la preparación y disposición artística de los que en ellas intervienen, son inmejorables.

Este elenco, que vamos a ver en breve, ensaya bajo la experta batuta del maestro Pascual Asensio y la dirección artística de Carlos Díaz (Rialto).

Esta primera función será dedicada a beneficio de la Cruz Roja.

Que el éxito más ilusionero premie la loable labor de estos jóvenes, como seguramente ocurrirá.

## Sindicato Médico U. G. T.

SINDICATO MEDICO U. G. T.

Se advierte por el Sindicato Médico U. G. T. de Castellón al público y señores médicos, que la iguala mínima en los pueblos de la provincia es de 30 pesetas. Asimismo se recuerda a los Consejos municipales de la obligación que tienen de satisfacer el importe de la titular que algunos de ellos adeudan.

La iguala mínima en la capital, que se fijó en 50 pesetas, continúa en vigor, y se recuerda a todos los compañeros afiliados a este Sindicato de la obligación que tienen de no aceptar menor cantidad por dicho concepto.

La Junta directiva.

## Consejo Provincial

HA REGRESADO DE BARCELONA LA COMISION DEL CONSEJO

El Secretario del Consejo provincial, Sr. Gimeno Míchevila, ha comunicado esta mañana a los periodistas que recogen información en este organismo, que han regresado de Barcelona la Comisión que marchó a dicha capital para gestionar cerca de los correspondientes ministerios asuntos de gran interés relacionados con las funciones encomendadas a este Consejo, Comisión que ha estado integrada por los señores Hernández Merlos y Vivas.

El camarada Hernández Merlos se ha reintegrado hoy mismo a su cargo de la presidencia.